

जुलै 1857 की क्रांति - सारांश

बंगाल - 1765 में फुल कांटेराह शाहजादा
II द्वारा से वीरानी प्राप्त होने के बाद
EIC ने पारखेस के बीरानाजपुर और
खेपाल परगना को अपने वीरानी अधिकार
में मिला और लगान वसूलना शुरू किया।

इसे लेकर बंग के शासक, फ़ारम
जमींदार और पूजा में विद्रोह का
खलाह के शासक गोपाल राय की सलाह
अंग्रेज वफादार अखौरी उदकेत राय की
दवा के आदेश में गिरफ्तार किया गया।
अब आजीवन कारावास की सजा सुना
दी गई।

कंपनी ने चेरु राज्य को लगान ज-मुकामी
के काल नीलाम कर दिया। अखिल
चेरु राजा सुप्रसन्न राय को सुपदल्य कर
दिया गया।

नागावंशी महाराजा के कार्यपालिका
शासकपालिका और फुल्लेस सेवकी अधिकार
हीन किए गए थे। महाराजा के जागीरदार
और अखौरी पूजा के लिए यह अपमानजनक
था।

सिंहपुर, रामगढ़ और मानपुर के जमींदार
भी कंपनी के प्रशासन से नागम थे। अखिल
भी कंपनी के अधिकारियों ने जबरन

नागान वसुला थी और उनके खजाने से नए कारखाने की भी रोज की मतदाने तरीके से बंदोबस्त की गई, अमीदारों के विरोधामाद हीन लिए गए।

विद्रोहियों ने जिस आजाद सरकार की रौंकी में स्थापना की थी, उसके प्रधान हाफुद विश्वनाथ शाहदेव बड़कागढ़ (रौंकी जिला) के अमीदार थे। बड़कागढ़ राज्य की स्थापना नागवंशी महाराजा रघुनाथ शाह ने की थी। विश्वनाथ शाहदेव नागवंशी राजपरिवार से संबद्ध थे। इनका राज्य खोरपोरा राज्य था इसके अर्थात् २७ गांव थे। इनके क्षेत्र पर अनधिकृत रूप से ईसाई मिशनरियों कब्जा अनामत वसतीगीत आदिवासियों को बसा रही थीं।

आजाद सरकार के सेनापति पंडित जगपत राम भी-भारी (लोहरकाग जिला) के अमीदार थे। के भी कंपनी की भूमि एवं राजस्व नीतियों से जुड़े थे। इस प्रकार पलाहू के नाममा अमीदार नीलोबर पीतोबर को भी इनकी अमीदारी से वैखल बर विधा जमा था। कुडुपाल के उत्तर में को भी रामगढ़ का राजा धारण करता था। इस विद्रोह के लिए कंपनी शासन की भूमि एवं राजस्व संबंधी नीतियाँ जवाबदेह थीं। अतः सर्वोच्च प्रशासन व्यवस्था बरका था।

राज्य और जैसा के अधिसूचक प्रमाण-
स्तरों के प्राप्ति अंचली के मित्रों ने
केवनी की नींवों के कारण जो बहिन, हो
रहा था, अपने उनके परिवार का सीमा संवर्धन
चरकी वाले कारखाने एवं 10 मयू की मेरठ
की बहिन से भी वे अनजान नहीं थे।

कॉन्ग्रेस समस्या - कम वेध मिलना,
अंग्रेज क्षेत्रों के मुकाबले ^{उधे} हीन रहना जाता,
समय पर प्रीति नहीं मिलना।

यह केवल क्षेत्र विद्रोह नहीं था
कलकत्ता में आम जनता की भी सहभागिता थी
जैसे किसान, व्यापारी, ग्राम प्रधान, शिक्षक
मोमी, मीठा, खरवार, खंचाल, कोल, मजदूर
आदि।

अंधी और हजारिका में यह विद्रोह
इतना जन विद्रोह नहीं बन पाया जितना यह
पलाश और सिंदूर में था। इसका कारण यह
था कि अंधी और हजारिका के विद्रोहियों
की कोई सामग्री स्थानीय स्तर पर खड़ा
नहीं करना था, कलकत्ता उधे यथास्थित कुंभार
सिंह के विद्रोह की भांति बनता था।

इसरी और पलाश में विद्रोह ^{ने}
स्थानीय जनता ने खुदरा भाग लिया। वहाँ
विद्रोह की ^{सम} ~~जग~~ हो चुका था और अंग्रेज
सत्ता कायम ही चुका था। विद्रोह उनके कान
में थे, फिर भी विद्रोहियों के विरुद्ध
कोई भी आम व्यक्ति जवाही देने नहीं आया।

एक अंग्रेजों के लिए ब्रिटीश साम्राज्य की युद्ध
में अग्रणी भूमिका निभाई। अंग्रेजों, की
विपरीत अमेरिकी क्रांतिकारी युद्ध लड़ने गए।

अंग्रेजों के सामने '18' अंग्रेज

(क) तिथि: 19 जून 1857

अंग्रेजों ने 1857-58 के 'सिपाही
की विद्रोह' के बाद अंग्रेजों के विपरीत
की अंग्रेजी आधिपत्य के खिलाफ युद्ध के
ने 'सिपाही' की। यह 19 जून 1857 की
रात की बात है।

मेजर मेकडोनाल्ड के कंगाल
पर तीन पौरोसी आधिकारी 'कॉर्पोरल' मेजर
मेकडोनाल्ड, एडवुडेट नार्मन जेम्स और डॉक्टर
ग्रांड ग्रांड चाय की रहे थे। सभी अंग्रेजों
का प्रायः उदात्त तीन सिपाहियों ने
उनपर हमला किया।

लेस्ली की मौत हो गई और
दोनों आधिकारी सहित गए। नाम 'सिपाही'
कहना की जॉन 'मेजर' इमान खान का
नाम सामने आया है। अंग्रेजों ने तीन
सिपाहियों को उदात्त वा - सलामत

अली, अमानत अली और शेख बख्त।
इन्हें मौजूद ही ही गई।

परिणाम —

(1) 5 वीं अतिरिक्त कुइसवार की सेना का मुख्यालय वहाँ से हटाकर भागलपुर ले जाया गया।

लेकिन इस सेना ने 8 अगस्त 1857 को पुनः भागलपुर में विद्रोह कर दिया।

18 अगस्त को विद्रोही से हथौड़ी से देवघर की ओर बढ़े। देवघर पहुँचकर उन्होंने मिलते अंग्रेजों की कोठी पर हमला कर दिया। इसके बाद वे गया की ओर बूच कर गए।

दुजारीबाग - राँची में विद्रोह

(रामगढ़ कालियन का विद्रोह)

दुजारीबाग और राँची में महाविद्रोह रामगढ़ कालियन के द्वारा हुआ।

इस कालियन की स्थापना होलानागपुर में शोनि स्थापित करने के लिए 1780 ई. में की गई थी। इसका प्रथम मुख्य नियंत्रक और प्रथम चीफमैन का जो उस समय रामगढ़ जिले का डायरेक्टर भी था।

1857 ई० के विद्रोह के समय बंगाल का
मुख्यालय राँची के डोरसा में था।

हजारीबाग का विद्रोह : 30 July 1857

यहाँ की 8 वीं पैदाद
सेना (आर्मी गेनरल इंग्लैंड) की दो कंपनियों
ने 30 जुलाई 1857 को करीब दो बजे विद्रोह
की खगूल घुस दी। इस समय हजारीबाग
का उपायुक्त कैप्टन सिंघन की इकाई सिपतन
के पास पलायन के अलावे कोई विकल्प
नहीं था।

विद्रोहियों ने कई स्थानों में
घावा बोलवा। जेल के फावम खोल दिए
खाने बंदियों को रिहा कर दिया। हजारी-
बाग में खेवाल इलाके में ना बुकिया सांभल
बेह सांभल और भगुन सांभल आजाद हो
गए। जमींदारों के खिलाफ 'अनाज बरक
आंदोलन' चलाया।

खमलपुर लखराने के प्रोविडेंट सुरेंद्र
शाही और उदकेत शाही की रैल भी आगया
दोनों खमलपुर जाकर विद्रोह का प्रारंभ
कर दिया।

द्वारा का विद्रोह की सूचना होनापुर की आर्य समाज की शक्ति को कैप्टन ऑक्स द्वारा मिली।
 इसके बाद विद्रोहियों पर निरोधन के लिए शक्ति ने 4 अगस्त 1857 को लौंग्राहम को नेतृत्व में डीरेडा से राजगढ़ लाइव इंफैंट्री की एक सेना दुर्गा द्वारा द्वाका के लिए रवाना था।

विद्रोही की दल में कर गार - एक दल का नेतृत्व सेमलपुर राजा का का प्रोविन्सरी क्वार्टर जारी कर रहा था, वह लोहरागा होवे हुए सेमलपुर की ओर रवाना हो गया।

दूसरा दल पलायन की ओर चल दिया। वहाँ से वह रोहतास गढ़ की ओर रवाना हुआ जहाँ दुर्गर सिंह के साथ युद्ध हुआ। इस युद्ध के कई सैनिक शोहादत हुए। और विद्रोह की आरंभ मिली है।